

CRONICA INTERNACIONAL

LA ESCUELA UNICA O LA ESCLAVITUD DE LOS ESPIRITUS

Venciendo la oposición del Senador, el ministro de Instrucción pública francés Mr. Monzie se propone implantar en Francia la escuela única, y como por desgracia todos los proyectos del racionalismo francés suelen servir de modelo a nuestros gobernantes, simples copistas de un detestable original, bueno será decir algo sobre la Escuela Única.

A primera vista, la cosa no puede ser más inocente ni más justa. Se trata de facilitar el acceso gratuito a la enseñanza, lo mismo elemental que superior y técnico, a todos los ciudadanos pero, como naturalmente, no todos los ciudadanos tienen aptitudes para la enseñanza superior, queda a elección del Estado el escoger aquellos muchachos que a su juicio se hallan mejor dotados para dicha enseñanza.

En el fondo de lo que se trata es de suprimir la libertad de enseñanza, el derecho de los padres a influir en la educación de los hijos. Ese un plan preconcebido para llegar al monopolio de la enseñanza, para hacer del Estado el dueño de las inteligencias y el árbitro de la orientación de las carreras de los ciudadanos.

La escuela única es la realización integral del programa socialista. No bastándole al Estado socialista el haberse adueñado de los bolsillos, quiere también adueñarse de las mentes, y declarándose infalible—no solo en materia de fe y costumbres como la Iglesia—sino en todo lo que puede ser objeto de conocimiento, establece un dogma de la interpretación económica de la historia e impidiendo y obstaculizando la libre investigación y examen considera como reprobos y les cierra el acceso a los cargos públicos, a todos los que se separan de la doctrina oficial del Estado; de ese Estado que no es casi nunca la representación de la nación, que muchas veces no es más que el se-

Comisión organizadora

Cámara oficial de la provincia

El Excmo. Sr. Ministro de Agricultura por Decreto de 21 del actual ordena que de conformidad al párrafo tercero del artículo primero de los transitorios de 28 de abril pasado por el que se reorganizaba las Cámaras Agrícolas provinciales, podrán formar parte del Censo electoral para la constitución de la Asamblea general, todas las entidades, Sindicatos Agrícolas y Asociaciones de carácter agrícola, pecuario o forestal que se hayan constituido legalmente hasta el día 1 de abril.

Por lo tanto, todas aquellas entidades que se encuentren con este derecho, pueden solicitar su inclusión en el Censo electoral, remitiendo solicitud hasta el día 2 del próximo agosto, dirigida al Sr. presidente de esta Comisión organizadora, indicando la fecha de su constitución, la fecha de su inscripción en el Registro de Asociaciones que se lleve en el Gobierno civil y el número de socios que contaban en dicha fecha.

Lo que se hace saber por medio del B. O. de esta provincia y periódicos locales, a sus efectos. Palencia 25 de Julio de 1933.

Por la Comisión Organizadora. El secretario, José Mañanes.

De interés para los cazadores

Abierta la veda el 1.º de agosto le interesa escoger sus cartuchos. No espere más BAZAR "EL GALLO"

Crónicas de Pemán

AL PAN, PAN, Y AL VINO, VINO LAS EVOLUCIONES DEL SOCIALISMO

Creo, que al fin, nos vamos a entender todos en política. Lo primero para entenderse en cualquier cosa—aunque sea en una cosa contradictoria; lucha o discusión—es aceptar, por ambas partes, unas definiciones previas, una terminología común. Saber a qué atenerse; llamar al pan, pan, y al vino, vino; aunque sea para luego pelearse, abogando uno por el vino y otro por el pan.

Hasta hace poco tiempo, andábamos todos hipócritamente enmascarados con la gran mentira democrática y liberal. No era fácil, discutir ni luchar porque no había nada fijo ni definido. No se hacía nada a nombre de una postura afirmativa de agresión, sino a nombre de una postura negativa de inhibición e imparcialidad; laicismo, libertad, tolerancia. No era el pan, pan, y el vino, vino; sino que todo era una cosa blanda e indefinida que lo mismo podía ser vino que pan.

Pero, poco a poco, se fué aclarando lo que de hipócrita y de falso había en esta postura. Se fué viendo que la voluntad mayoritaria se acababa y se exaltaba únicamente en cuanto coincidía con nuestra particular voluntad y opinión; pero se estaba, siempre, dispuesto a rechazarla en cuanto no existía esa coincidencia.

En los días que vivimos, este desistimiento de todo antifaz hipócrita de liberalismo y democracia, empieza a ser definitivo. Las insolencias de Azaña y las amenazas de la Casa del Pueblo, van sustituyendo a los melosos frotamientos beatíficos de manos con que los institucionistas de ayer invocaban "la comprensión y la tolerancia". Más vale así. Ya vamos sabiendo a qué atenernos.

Episodio interesantísimo de este desenmascaramiento ha sido la actitud de nuestras izquierdas ante el triunfo de los "nazis" en Alemania. Si hay algún Gobierno que haya escalado el poder por un triunfo popular y democrático, es el de Hitler; el sufragio universal, con número aplastante, le trajo; el aura popular, con vibración continua, le sostiene... Pero nuestros republicanos, que se dicen amantes de la soberanía nacional, le combaten. Y el señor Ossorio Gallardo el demócrata químicamente puro, que con tanta docilidad aceptó como voluntad nacional, el resultado parcial de unas elecciones municipales españolas, se suma en el Ateneo, a los actos de protesta contra los hitlerianos que han llegado al poder por un movimiento popular infinitamente más extenso que el que trajo a España la República. ¿En qué quedamos entonces?

Quedamos en que, naturalmente, esto de la voluntad popular solo se invoca, cuando coincide con la nuestra; quedamos en que no hay en el mundo, espíritu tan neutro, pasivo e idiota, que sea capaz de estarse ahí, quietecito, esperando la opinión de la mayoría popular para aceptar con igual fruición, cualquier cosa: desde Hitler a Stalin.

El verdadero liberal y demócrata, según la pureza de estas palabras, tendría que aceptar hoy a Hitler que es el producto más "popular" de

la Europa actual e históricamente tendría que ser un entusiasta de la Inquisición, que todos los historiadores imparciales reconocen que fué la más "popular" de nuestras instituciones. Lo era todavía en el siglo XIX, en el momento de su desaparición. Oid, sino como se expresaba en las Cortes de Cadix, un verdadero liberal, el diputado por Corcoba, Ximenez Hoyo: "Nosotros sabemos lo que pasa y nadie ignora lo que los pueblos piensan. Es general el voto de la nación sobre el restablecimiento de un Tribunal, que creen absolutamente necesario para conservar pura la religión católica". Yo por mi parte protesto y protestamos los diputados de Corcoba, que jamás votaremos la extinción del tribunal de la Inquisición, porque no es este el voto de los que nos han dado sus poderes". No puede estar más claro. El voto popular de España aun en el siglo XIX, era favorable a la Inquisición, como el de Alemania en el siglo XX, ha sido favorable a Hitler. Un puro demócrata, pues, tiene que ser hitleriano e inquisitorial. Es una paradoja, desde luego. ¿Pero es que, acaso, la Democracia, no es toda una pura paradoja?

El demócrata no tiene más que dos caminos: o la paradoja (aplaudir a Hitler y la Inquisición porque son productos populares) o la inconsecuencia (combatir a Hitler y la Inquisición "a pesar" de ser productos populares). Una y otra actitud me parecen ridículas. Prefiero las actitudes definidas y claras que defienden su tesis, sin acudir a reforzarla con la voluntad nacional, cuando les conviene, para luego prescindir de ella cuando no les conviene.

Y de no hacer esto, han de cuidarse ahora exquisitamente las derechas, precisamente porque están en la oposición: La libertad, es siempre una bella invocación tentadora para el que está caído. Pero no es lícito invocar tácticamente, por estar debajo, una libertad que el día en que esté uno encima no se va a poder sostener. No vale pedir: "libertad absoluta de enseñanza; que nos dejen a los católicos enseñar a nuestros hijos libremente en nuestras doctrinas... y si los comunistas protestan, que organicen ellos libremente sus colegios para enseñar su doctrina". Nada de eso. La doctrina que ha formado la civilización europea y la doctrina que la está destruyendo, no puede tener iguales derechos. Hay que pedir libertad para la enseñanza católica. Pero hay que advertir muy claro que si un día gobernamos, no concederemos tal libertad a la enseñanza comunista. El bien y el mal, la verdad y la mentira, son realidades fijas y contrapuestas, por encima de toda veleidad popular, como el pan y el vino.

Por eso digo que con el señor Azaña y el señor Largo Caballero, que avanzan cada día con mayor insolencia, hacia la franca dictadura, nos vamos a entender mejor que con los liberales y demócratas. Ellos nos dicen "gris": ellos dicen "negro". Es preferible. Porque ahora nosotros decimos "blanco".

¡Y a ver quién puede más!

José María PEMÁN

Cursillos de Verano

EL DIA 1.º DE AGOSTO

comenzarán las clases en el

Centro Politécnico de San Isidoro

DEL AYUNTAMIENTO

PARA LAS PROXIMAS FERIAS Promete ser un éxito el concurso de bandas civiles que ha de celebrarse en las próximas ferias de septiembre.

Hasta ahora hay inscriptas en firme las bandas de Torrevelaga, Burgo de Osma, Astorga, Miranda de Ebro, Briviesca y Ciudad Rodrigo.

ANIVERSARIO DE SU MANDO Ayer, día de Santiago, se cumplió el primer aniversario de la toma de posesión de la Alcaldía por el señor del Olmo.

Con este motivo y aprovechando la inauguración de su finca de recreo "Villa Ventura", en la que el arquitecto señor Unamuno ha construido un bonito y confortable chalet, invitó a sus compañeros de Corporación y a los empleados del Municipio con un lunch.

Asistieron también los gobernadores civil y militar, acompañados de este último de un jefe y oficial del Ejército mejicano, que se hallan de paso, en viaje de estudio; el presidente de la Comisión Gestora y los empleados principales de los almacenes del señor del Olmo.

Todos los invitados fueron delicadamente atendidos por la esposa e hijas del señor del Olmo, doña Victorina Monge y señoras

Carmen, Pilar y Mercedes del Olmo Monge.

Con motivo del aniversario de su mandato en la Alcaldía, le han dedicado un bonito y sentido pergamino sus compañeros de Concejo.

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Hoy, miércoles, si se reúne suficiente número de concejales, celebrará sesión nuestra Corporación municipal, con arreglo al siguiente orden del día:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Relaciones de facturas y jornales presentadas por Intervención.

Licencias de obras.

Extractos de acuerdos.

Petición de licencias de empleados.

Informes de Comisiones.

Disposiciones oficiales.

Ruegos y preguntas.

QUE CONSTE, PARA SATISFACCION DE LOS INTERESADOS

Al hablar el alcalde del sensible accidente ocurrido anoche en Venta de Baños, además de manifestarnos que, aunque no era de su jurisdicción, se apresuró a comparecer en el lugar del accidente, por si en algún modo podía cooperar, nos dijo que está satisfecho y quiere que conste, para satisfacción de sus subordinados, que tanto los em-

VIDA RELIGIOSA

EN NTRA. SRA. DE LA CALLE Mañana, 27, la Asociación de la Medalla Milagrosa celebra sus cultos mensuales.

Por la mañana a las siete y media, Misa de comunión general y el ejercicio de la tarde a las siete y media, rogando la asistencia a todos los fieles y devotos de la Virgen.

EN SAN PABLO

Mañana, día 27 comienza la Novena a Santo Domingo de Guzmán. Por la mañana a las ocho, Misa, en el altar del Santo.

Por la tarde a las siete y media, Ejercicio con Exposición, Rosario, Novena, Plática, Reserva y Gozos al Santo Patriarca.

Se recomienda la asistencia a la V. O. T. y a los socios del Rosario. Las pláticas estarán a cargo del R. P. Secundino Martín, O. P.

pleados afectos al servicio del Parque de Bomberos, que inmediatamente acudieron al lugar del accidente, como los médicos de la Casa de Socorro, que inmediatamente se personaron en el establecimiento, y estuvieron en él hasta que les avisaron que no eran precisos sus servicios, todos mostraron un celo y actividad dignos de elogio.

No se puede negar que el socialismo está en el plano de la más viva actualidad. Las inquietudes del momento prestan singular interés a los episodios de un movimiento que desde hace tantos años se proyecta en el horizonte como una nube preñada de incertidumbres.

El socialismo es eso, incertidumbre, y por tanto, amenaza. Incertidumbre en primer lugar con respecto a sí mismo, porque no le es posible definirse con precisión. Después de tantas evoluciones, divergencias, cambios y rectificaciones, no se sabe ya lo que es el socialismo.

En Saint-Simon y sus discípulos el socialismo aparece con un sentido idealista, y pudiera decirse que se caracteriza por una vaga religiosidad con su retiro en Menimontant, con sus cortejos o procesiones por las calles de París, etc. Aquel movimiento inconsistente y poco duradero nos parece hoy algo peculiar, pero hay que reconocer que, comparado con la pobreza filosófica de su tiempo, encerraba inquietudes espirituales que la historia de las ideas no puede olvidar.

En Carlos Marx ese idealismo desaparece. El socialismo se basa en la concepción materialista de la Historia. Según ésta, por la evolución fatal de las fuerzas económicas se produciría, cada día, en mayor grado, la concentración del capital en pocas manos, la miseria creciente del proletariado, en el cual iría cayendo la mayor parte de la burguesía, incapaz de resistir la competencia de la gran industria hasta que la situación se haría tan tirante, tan insostenible, que vendría la catástrofe y con ella el triunfo del socialismo.

Mas he aquí que la realidad no parece dar la razón a Marx. Sus profecías no se cumplen y Bernstein y sus discípulos criticaron la concepción marxista que, como basada en un fatalismo, llevaba a la inercia. Bernstein dijo: "El movimiento es todo; lo que se llama comúnmente la finalidad última del socialismo no es nada".

Si, conforme a la concepción marxista, la revolución había de venir falta y necesariamente por la sola evolución de las fuerzas económicas, los socialistas no tenían que hacer más que cruzarse de brazos y esperar. Pero, si se abandonaba la concepción marxista, si el socialismo no había de venir por sí solo, había que implantarlo mediante la conquista del poder político. La consecuencia era el comunismo a la manera de Rusia.

Pero esa implantación ¿no podía hacerse gradualmente, por medio de reformas sucesivas, colaborando en gobiernos burgueses? He aquí la gran cuestión que ha dividido y divide a los socialistas.

Después de la guerra europea, el desarrollo del maquinismo produjo la concentración industrial. Surgió el problema pavoroso del paro, las quiebras en número alarmante, el déficit de las haciendas estatales, la falta de poder adquisitivo en los consumidores. El capitalismo se abandonó a los abusos del crédito de una manera desmesurada, se acumularon créditos sobre créditos, se levantaron castillos de naipes sin base real y el capitalismo sintió en su seno la amenaza de un crujido o de un derrumbe.

Todo esto reanimó al socialismo y pareció dar, en parte al menos, la razón a las profecías de Marx. Pero, al contacto de las realidades, vino el fracaso. El socialismo, en las alturas del gobierno, influyendo poderosamente en la política, en vez de remediar los males que aquejaban al mundo, los agravó. En distintas naciones fue expulsado del Poder y quedó en franca derrota.

Otro movimiento se ha producido después de la guerra. Se ha querido ir "más allá del marxismo". Henri de Man, Gustavo Radbruch, George Beyer, Victor

Engelhardt, han querido ensanchar el cauce del socialismo y darle un carácter idealista. En el libro de Henri el socialismo aparece en relación con la idea de nación.

En tales circunstancias de confusión y de derrota se ha celebrado el Congreso socialista francés que ha despertado interés extraordinario. Como era de esperarse ha brotado en él una nueva división del socialismo, cuyas consecuencias no se pueden prever todavía. Cerrado el Congreso, la controversia ha continuado. Una fracción, representada por Marquet y Renaudel y que cuenta con una cincuenta de diputados en la Cámara francesa, ha levantado bandera antirrevolucionaria que se condensa en estas palabras: orden, autoridad, nación, acción. En esta disidencia se ha visto un tono "neofascista" que ha "españolado" al jefe socialista León Blum.

Como se ve, la unidad del socialismo está rota. La confusión es grande. Las consecuencias le garán probablemente, en grado mayor o menor, a España. Es una circunstancia más que acenúa la oportunidad de una acción obrerista inspirada en las correcciones católicas.

Salvador MINGULJON

El general Burguete en Palencia

Procedente de la región asturiana llegó a Palencia el sábado al anochecer el presidente de la Cruz Roja Española excelentísimo señor teniente general, don Ricardo Burguete.

Fué cumplimentado en el Hotel Samaria, donde se hospedaba, por el Ilmo. Sr. presidente del Comité local de la Cruz Roja Española, don Rafael Navarro García, secretario y vocales del mismo, a los que manifestó su deseo de revistar la Ambulancia y visitar la casa social y sus servicios, actos que realizó el domingo a las once de la mañana acompañado del señor comandante mayor de la plaza, señor Peire, sus ayudantes, señores Marvía y Alvarez, presidente delegado y directivos de la misma, quedando altamente complacido de la presentación y disciplina del personal de la Ambulancia, así como de los Consultorios establecidos provisionalmente, felicitando a los señores facultativos a cuya Dirección corren los mismos, en progresivo aumento.

Por la tarde después de un almuerzo íntimo en el Central Hotel, donde le acompañaron el teniente coronel, jefe del Batallón Ciclista, señor Peire; presidente delegado, señor Navarro; jefe de la Ambulancia, señor Molina Martell, secretario y algunos vocales, directivos del Comité local, visitó algunos monumentos artísticos de la localidad, marchando complacido de las atenciones recibidas, con dirección a la vecina capital de Valladolid, donde ha de girar análoga visita.

El calor que hace Ayer y hoy fueron de prueba, por lo que se refiere a altas temperaturas. Puede decirse que han sido los días de mayor bochorno en lo que llevamos de verano.

EL CALOR QUE HACE

En las primeras horas de la tarde de hoy se formó un nublar, lloviendo algo, y a las cinco de la tarde sigue el calor, apareciendo el cielo cargado de nubes, con amenaza de reproducción de la tormenta.

Ignoramos si el nublar se ha dejado sentir en algunos pueblos inmediatos a la capital. Las labores de recolección prosiguen con intensa actividad y avanzan de manera extraordinaria.

De lamentar sería que sobreviniera algún contratiempo atmosférico a los sufridos agricultores.

GOBIERNO CIVIL. Los mercados castellanos

La novillada celebrada el domingo último

UNA OREJA DE PLATA BIEN GANADA POR... LA PRENSA

Recurso interpuesto DE LA PROVINCIA

Habiendo sido desestimada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital la instancia que sobre el Arbitrio de Panteones...

Torquemada

VISTA DE UN DEPUTADO. Ayer domingo, 23, tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad al diputado por esta provincia...

Anuncios por palabras

AVENTADORA SEMINUEVA, de buena marca, en perfecto estado. Se cedería barata y con facilidades de pago...

TRILLOS DE DISCOS, de todos los sistemas, desde 150 pesetas. Adelantan la trilla...

SI TENIÉIS que edificar o hacer reparaciones en vuestra casa, comprad maderas y materiales de construcción...

VENTA o cambio de una finca de recreo, con casa espaciosa, arbolado y pozo...

RES EXTRAVIADA. El día 20, de la cabaña en que pastaba, en término Indiviso...

Muy apesadumbrados vi a algunos de los organizadores, lamentándose en los corrales de la plaza...

Ulceras, heridas, contusiones. Lodos naturales radiactivos. ARNEDILLO (Logroño)

Luis G. Monge de Medina. Corredor de Comercio Colegiado y Abogado

Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos...

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE. Calzos y bujes... de ALAEJOS

Sanatorio Quirúrgico - Ntra. Sra. de la Piedad. Quintanilla de las Torres (Palencia)

URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION. Cubiertas - Revestimientos - Tubería para conducciones ordinarias...

CIRCULAR SOBRE CAZA. Por el señor gobernador ha sido dictada la siguiente: "En virtud de lo dispuesto en la vigente ley de Caza...

RESUMEN DE LAS OPERACIONES DE COMPRA-VENTA DE TRIGO REALIZADAS EN LA PROVINCIA DE PALENCIA DURANTE EL MES DE JUNIO DE 1933.

Existencias en 31 de mayo: Fábricas y almacenes, 95.433 quintales métricos.

Compras durante el mes: A la provincia de Palencia, 122.222 quintales métricos.

Existencias en 31 de mayo: Fábricas y almacenes, 95.433 quintales métricos.

Salidas durante el mes: A la provincia de Valladolid, 9.095 quintales métricos.

Existencias en 31 de mayo: Fábricas y almacenes, 95.433 quintales métricos.

Salidas durante el mes de julio, 100.631.

Balneario de Cucho (Burgos). Aguas sulfurosas. Sulhidricas. Nitrogenadas.

MULA DESAPARECIDA. de la talanquera, de cinco años, pelo castaño, con una costilla hundida en el costillar derecho.

VALLADOLID. Trigos.—En tierra no muy lejana, es de creer na de recopar este mercado la animación y firmeza de que en la actualidad carece.

Entre las ofertas que llegan hoy a la plaza, figuran partidas de línea Palencia por 43 a 45 pesetas los 100 kilos...

Las operaciones registradas últimamente se hicieron por las 46-46'50 sin saco, Valladolid.

De Barcelona se siguen recibiendo noticias si no iguales, muy parecidas a las de días anteriores...

En trigos castellanos se vendieron algunas partidas, clases corrientes buenas, alrededor de las 46'50 pesetas los 100 kilos...

Cebada.—Las ofertas de partidas que llegan a la plaza del líneas Segovia, Avila, Ariza y Palencia...

Avena.—A 24 pesetas cede partidas Extremadura y a 27 se ofrecen clases del país.

Algarobos.—De procedencias muy próximas a Medina del Campo se ofrecen partidas por 37 y 37'50 pesetas los 100 kilos...

Habas.—De Andalucía y Extremadura, ofréncense partidas por 38 y 39 pesetas los 100 kilos.

Yeros.—De línea de Ariza hay ofertas de partidas por 35 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

MULA DESAPARECIDA. de la talanquera, de cinco años, pelo castaño, con una costilla hundida en el costillar derecho.

MULA DESAPARECIDA. de la talanquera, de cinco años, pelo castaño, con una costilla hundida en el costillar derecho.

RESPIGANDO POR EL ANILLO. Los representantes de la prensa palentina, con una visión tan clara de las cosas...

La verdad es que los chicos de la prensa local deben tener "jetatura". Así podría pensar alguno de ellos si su cultura le permitiera ser supersticioso.

Organizaron una novillada cubre, a juzgar por sus componentes, Joselito de la Cal, Jaime Pericás y Jesús Fuentes...

Loables propósitos los de los periodistas locales, procurando disipar el marasmo de la afición palentina...

De novillada "del escándalo" me atrevi yo a denominarla, días antes de su celebración.

En realidad, yo creo que aún cuando EL DIA DE PALENCIA, no publicara la revista...

Empezó Joselito por "hacer boca", al cónclave —preparándole al continuo bostezo...

De haberse ido éstos a los encinares con decisión, empañados en el engaño y mandándoles con firmeza...

De los novillos no recuerdo que ninguno hiciera cosas feas, como cortar el terreno a los lidiadores...

Esos son los toros difíciles. Y salen a las plazas. Y les matan los espadas.

Claro está que toreros de la "madera" "descubierta" por Colomo hasta la fecha...

Desde luego que el ganado de referencia, como ninguno del llamado de la tierra...

Desde luego que el ganado de referencia, como ninguno del llamado de la tierra, es igual al andaluz...

vo en todos los tercios, arrancándose desde lejos con prontitud y alegría.

Ahora, hay que tener en cuenta, que en una tarde de "mandanga" lorera como la que aquí "disfrutamos" el domingo...

No hay para qué decir lo que hubiera pasado si en esta novillada a que hacemos referencia...

Se entiende, desde luego, siempre que hubieran toreado a tales bichos como a los encinares...

Que en otras plazas tengan es los diestros menos abulia—calificando con suavidad— y más suerte.

De cualquier manera, es un caso rarísimo que en una fiesta donde se disputaba el preciado galardón de una oreja de plata...

¿Será "jetatura" de la Prensa? Sea lo que sea, el esfuerzo realizado por los periodistas palentinos bien merece la gratitud de la afición...

Por mi parte, creo, y lo mismo muchos aficionados, que los únicos acreedores a la oreja de plata son los periodistas...

Y si quiere la Prensa destinar ese trofeo para otra fiesta taurina, no se amilane por el resultado de ésta...

Ahora que, a nuestro modesto entender, en un ruedo algo recogido como éste—en novillada sin picadores—para que la lidia pueda desenvolverse satisfactoriamente...

Desde luego que el ganado de referencia, como ninguno del llamado de la tierra, es igual al andaluz...

Desde luego que el ganado de referencia, como ninguno del llamado de la tierra, es igual al andaluz...

Desde luego que el ganado de referencia, como ninguno del llamado de la tierra, es igual al andaluz...

Telas de algodón es lo más indicado por los periódicos de modas.

ALGODONES

campo playa ciudad

visite

EL SIGLO XX

enorme surtido de algodones flores del campo, listas, lisos, dibujo.

NOVEDADES DE LIBRERIA Y UN COMPLETO SURTIDO EN ARTICULOS DE ESCRITORIO Y REGALO LOS ENCONTRARA SOLO EN



LIBRERIA Y PAPELERIA MAYOR PRAL., 55. PALENCIA

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla MEDICO CIRUJANO

Especialista en Cirugía general. Se practican toda clase de operaciones de Cirugía. SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1º 2º (1ª doctaplasa) (Antes San Francisco)

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION. Cubiertas - Revestimientos - Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA" Chimeneas - Depósitos - Canales - Arrimaderos y artesonados DEKOR, en todos los estilos, FIBROMARMOL Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente. Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258 Teléfono 306

DEL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

LO QUE DICE LA NOTA OFICIOSA
MADRID.—A las once y media de la mañana se reunió el Consejo en la Presidencia, y terminó a las dos y media de la tarde.
A la entrada, los periodistas abordaron al ministro de Industria y Comercio, señor Franchy Roca, quien manifestó que no llevaba ni papeles al Consejo.
Del Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa:
Gobernación.—Aprobando el pliego de condiciones formulado por la Dirección General de Cooperación para contratar mediante subasta pública el suministro de uniformes para el personal de carteros y subalternos de Correos, y autorizando la celebración de dicha subasta.
Marina.—Varios decretos para la adquisición de material. Proyecto de ley extendiendo a los presuntos responsables de delitos en la Marina de guerra los beneficios de la prisión atenuada.
Justicia.—Decreto dictando normas para el cumplimiento de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas.
Instrucción Pública.—Expediente de construcción de un edificio con destino a dos escuelas graduadas en Roa (Burgos). Idem con destino a cuatro escuelas unitarias en Illuecas (Zaragoza). Decreto nombrando patrono honorario del Museo de Arte Moderno a Mr. Huntinton, fundador de la Hispanic Society.
Obras Públicas.—Expediente aprobando subvenciones para abastecimiento de aguas de Ta-

razona, la Correduría y Colleto (Oviedo), Moros (Zaragoza), Grullas (Oviedo) y Estello (Logroño). Idem aprobando los proyectos relativos a los puertos de Aguiñó, Canido (Pontevedra), Altea (Alicante) y Fuengirola (Málaga).
SIN AMPLIACION
MADRID.—Por la tarde al llegar al Congreso el ministro de Marina, concluyeron de el noticias los periodistas sobre el Consejo.
—No hay nada más que la nota oficiosa.
—Pues la reunión—replicó el informador—ha debido de tener interés, porque, sin duda, el ministro de la Gobernación habrá informado detalladamente sobre el supuesto movimiento y las detenciones practicadas.
—Son—dijo el señor Compayns—detenciones puramente preventivas. No tienen otro alcance. Otro periodista le dijo: ¿Dimite el señor Franchy Roca?
—No hay motivo. No se ha aplicado la ley de Defensa de la República.
Al ministro de la Gobernación le hicieron iguales preguntas, y el señor Casares Quiroga contestó en parecidos términos. Añadió, sin embargo, que habían sido ya nombrados los jueces que intervendrán en el asunto. Se le pidió al presidente del Supremo que hiciera los nombramientos, y ha designado a los cuatro siguientes: don Francisco Eyré Varela, don Juan Pastor Mengual, don José Aragonés Campin y don Eduardo Aizpún; los cuatro tendrán jurisdicción en toda España.

Las Cortes Constituyentes

MADRID.—A las cuatro y diez minutos de la tarde abre la sesión el presidente, señor Besteiro. Asisten pocos diputados.
Se hace constar en acta el señalamiento de la Cámara por el fallecimiento del diputado de Acción Republicana señor Pérez Iglesias, y pasan a la Comisión varios suplicatorios.
LA LEY DE ORDEN PUBLICO
Prosigue la discusión de la ley de Orden Público.
Por falta de número se aplaza la votación de los artículos 35 y 36; se aprueba el 37 con una enmienda del señor Ossorio, y se aplaza la votación del 38.
El señor Balbontín apoya una enmienda al 39, que regula el estado de alarma.
El señor Ossorio opina que debe aceptarse, y la Comisión acuerda incorporar al dictamen la enmienda, por lo que serán obligatorios tres toques de atención para disolver las manifestaciones.
Quedan aprobados los artículos 39 y 40.
El señor Balbontín consume un turno en contra del 41. Dice que el ministro de Instrucción y Comercio, señor Franchy Roca, debe dimitir, puesto que se aplica la ley de Defensa. Niega que los comunistas hayan partici-

participado en el complot de estos días.
El presidente lee la lista de los diputados que formarán el Tribunal encargado de juzgar los sucesos de Jaca, en la que faltan los nombres de los representantes de las minorías vascas y "Orga".
Se aprueban los artículos aplazados, el 41 y el 42.
El señor Balbontín sigue consumiendo turnos en contra. Intervienen los señores Ortega y Gasset (don Eduardo), Ossorio y Royo Villanova y quedan aprobados los artículos siguientes, hasta el 58.
Al discutirse el 59, el jefe del Gobierno, contestando a una pregunta del señor Ossorio, dice que la Guardia civil no es fuerza militar, ya que depende del ministerio de la Gobernación.
El jefe del Gobierno dialoga con la Comisión y ésta acuerda sustituir las palabras "fuerza militar" por las de fuerzas independientes del ministerio de la Guerra.
Después de breve discusión se aprueba hasta el artículo 72.
El señor Elola propone que los restantes artículos, hasta el 82, se refundan en uno.
La Comisión acepta la propuesta, con ligeras variantes.
Se aceptan enmiendas de los señores Ossorio, Elola y Royo. Este defiende un voto particu-

lar, que se referirá a un folleto impreso ocupado a unos detenidos con motivo del supuesto complot fascista, en el que se dice que el fascio luchara hasta la muerte por la integridad de la Patria. Protesta contra las detenciones efectuadas.
Por la Comisión le contesta el señor Nistal.
El presidente pide que se celebre el debate, a fin de suprimir la sesión nocturna. (Los diputados dan muestras de gran contentamiento.)
El señor Ossorio pide que se modifique la parte referente a la presentación de periódicos, antes de la salida, a la autoridad.
La Comisión no accede.
El señor Balbontín solicita la derogación de la ley de Defensa.
El señor Sánchez Covisa dice que está supeditada a la ley especial.
Después de acordarse que hoy no haya sesión nocturna, se levanta la de la tarde a las nueve de la noche.
LLAMAMIENTO A LOS DIPUTADOS
MADRID.—Los jefes de grupos parlamentarios ministeriales han hecho un llamamiento a los diputados que pertenecen a sus minorías para que acudan mañana a la Cámara con objeto de tomar parte en las votaciones de "quorum" que hay solicitadas.

DOS AT RACOS EN MADRID ASALTAN UNA TIENDA DE COMESTIBLES

Y en Barcelona unos desconocidos, pistola en mano, se llevan 29.000 pesetas
MADRID.—A las dos y media de la tarde de ayer, poco antes de cerrar las puertas de la tienda de comestibles, establecida en el número 20 de la calle de Argensola, y con ocasión de nallar se solo uno de los dependientes unos individuos, pistola en mano, penetraron en el establecimiento y le picieron el dinero que numeraba en el cajón.
El empleado, lejos de amedrentarse, comenzó a dar voces de auxilio, y entonces uno de los atracadores le hizo dos disparos que no alcanzaron a aquel.
Tanto a las voces como al ruido de los disparos, acudió bastante público, entre el que se abrieron paso, pistola en mano, los asaltantes.
Perseguidos éstos, primero por el público y después por una pareja de guardias de Seguridad, llegaron a la esquina de la calle de Campoamor, en donde se unió a los perseguidores el guardia motorista del Parque de la Dirección, Manuel Martín Rodríguez, que logró detener a uno de los asaltantes.
Conducido éste a la Comisaría del Hospicio, dijo llamarse Agustín Sánchez Ferrán, de 22 años, ocupándosele catorce cápsulas y la pistola con dos de ellas disparadas.
También se le ocupó la cantidad de 237 pesetas de que se había apoderado, del cajón de la tienda.
Al otro asaltante le busca la Policía.
La tienda es propiedad de don Vicente Cortés.
BARCELONA.—Hallándose en el despacho de la fábrica que el señor Juncosa tiene en la calle de la Diputación, 114, el apoderado, el cajero y cuatro dependientes más, inopinadamente irrumpieron en el local seis individuos, que pistola en mano obligaron a aquellos a levantar los brazos y los encerraron en una habitación interior, no sin antes haberse apoderado de las llaves de dos cajas de cuadales, de las que se llevaron veintinueve mil pesetas en billetes.
Después se dieron a la fuga, y cuando los que estaban encerrados pudieron salir a pedir auxilio se había perdido todo rastro de los asaltantes.
Se da el caso de que el señor Juncosa, que está en Barcelona se había llevado la llave de otra caja fuerte, en la que se guardan doscientas mil pesetas.

PROVINCIAS VARIOS MUERTOS Y HERIDOS EN ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

EN TOLEDO SE HA CONSTITUIDO LA FEDERACION PROVINCIAL AGRARIA
LA FESTIVIDAD DE SANTIAGO
SANTIAGO.—Se celebran con extraordinario esplendor las fiestas de Santiago Apóstol. Los hoteles y casas de huéspedes están totalmente ocupados.
A las diez de la mañana, se celebró en la Catedral una solemne misa de pontifical, en la que ofició el obispo de Lugo. Seguidamente se celebró la procesión. Formaban la comitiva comisiones de distintos centros oficiales, concejales de la minoría independiente y caballeros de la Orden de Santiago con sus hábitos. Durante la procesión funcionó el botafumeiro.
Don Ramón Fabeiro, delegado presidente de la Archicofradía del Apóstol, fué encargado de hacer la tradicional oferta. Pronunció un discurso. Afirmó que desgraciadamente hoy no venía en nombre de todos los españoles. Hay muchos que han perdido la fe y el sentido de la Historia y sueñan con encontrar en la ceniza de los templos incendiados el anhelo secreto del bienestar económico. No son ellos los únicos culpables; porque nosotros no hemos sabido ser ni buenos católicos ni españoles. Así, or la audacia de los menos y la negligencia de los más, hemos llegado a este estado de cosas que tan bien describe la Pastoral de nuestro Primado. ¡A salvar a España todos los católicos, para la Iglesia y para un renacer de esplendor! Y vos, Santo Apóstol, que nos enseñáis a todos en la fe y en la civilización; Vos, que sois nuestro evangelizador y nuestro padre, el sostén de nuestra historia y la piedra angular de nuestras glorias, alentados y sostenidos en el propósito de reconquistar para la fe el cerebro y el corazón de los que renegaron de vuestras enseñanzas. Rogad por nuestra patria, España, que se desangra en el suicidio de turbulencias revolucionarias; rogad por nuestro Prelado, rendido, más que a los dolores de la enfermedad, a la pena de ver sobre el patrio suelo tanta desventura. Por todos pedid, para que encendidos los dos en los mismos patrióticos anhelos trabajemos juntos bajo vuestro amparo por la prosperidad y el honor de España.
El obispo de Lugo contestó al delegado con un discurso. Relata los aspectos de la persecución que se hace a la Iglesia católica: incendiando los templos, calumniando a su clero, prohibiendo la enseñanza. Pero con razón—dice—habéis afirmado, señor delegado, que no son sólo los adversarios los únicos culpables. Desde hace muchos años la fe de los españoles no es el homenaje de la razón a la verdad. La falta de formación de la conciencia católica ha sido seguida

del abandono de los deberes de misticos, civiles y sociales, que al caudico corresponde ejercitar. Por la misericordia de Dios comienzan a ponerse en práctica los medios de renovar la vida cristiana de nuestro pueblo. Debemos mostrar ánimo ante la persecución. La característica de la Iglesia es vencer cuando se le ataca, ser mejor comprendida cuando se la replica y ganar terreno cuando se la abandona. No hay duda de que la Iglesia vencerá. Debemos orar por nuestros enemigos. Hagamos penitencia, expiemos nuestras culpas y mereceremos las bendiciones de Dios y la protección del Apóstol Santiago.
MUERTOS EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
VIGO.—A consecuencia de un accidente de automóvil han resultado muertos los hermanos don Leopoldo y don Víctor del Río, y gravemente herido otro hermano de éstos, llamado Eulogio y tres amigos.
Cerca de Fuente Caldeas ocurrió otro accidente de automóvil, en el que perecieron cuatro personas y sufrieron heridas, varias.
SE CONSTITUYE LA FEDERACION PROVINCIAL AGRARIA
TOLEDO.—Con gran concurrencia se ha celebrado la asamblea de agricultores de la provincia para constituir la Federación provincial agraria.
El presidente de la Comisión organizadora, don Fernando Lozoya, expuso en un discurso la importancia de la Federación, que es únicamente de mutua defensa, apartándose de todo matiz político.
Después de aprobado el Reglamento se constituyó la Junta directiva, que quedó constituida por los siguientes señores:
Don Silbertoy Loyola, presidente; don Félix Avia, secretario; don Isidoro Besarín, tesorero, y vocales, don Miguel Palacios, don José Caro y don Juan Escalona.
Se acordó felicitar a las entidades salmantinas, intensificar la campaña agraria y establecer "consultorios jurídicos e informativos".
EL CONSEJO POR LOS SUCECOS DE TARRASA
BARCELONA.—Continuó el Consejo de guerra por los sucesos de Tarrasa.
Los procesados, durante el interrogatorio, han mantenido la negativa de participación en el hecho.
Comenzó el desfile de testigos, que no aportaron ningún dato de interés.
A las once de la noche se suspendió el Consejo para reanudar mañana.
DISPARA UN TIRO CONTRA UNA JOVEN Y APUNTA LA MADRASTRA DE LA MUCHACHA
VALDEPENAS.—Comunican de Santa Cruz de Mudela que Joaquín Poveda, de diez y nueve años, por resentimientos amorosos, disparó una escopeta contra Marcela Cano Delgado, que resultó herida leve.
Esta era madrastra de la prometida del agresor, llamada Agustina Monsalve, la cual recibió también una terrible puñalada, que le perforó el hígado. Se halla gravísima.
Los ánimos están excitadísimo contra el agresor, que se halla detenido.
SE HUNDE UNA MOTORA Y DESAPARECEN DOS DE SUS TRIPULANTES
EL FERROL.—A la altura de Riveira se hundió la lancha motor "Carmen", que se dedicaba a la pesca.
El accidente fué debido a abrirse una vía de agua.
De doce hombres que la tripulaban desaparecieron dos.

Una venganza Rasgos heroicos
Envenenó el agua e hizo morir a siete personas La Superiora se presta para una transfusión de sangre
ROMA.—Las investigaciones realizadas por las autoridades acerca del misterioso asunto del envenenamiento de Ficarra, en Sicilia, han demostrado que se trataba de una venganza de un individuo llamado Mesina, el cual, para vengarse de dos ancianos, había envenenado las aguas de donde debían abastecerse dichos ancianos, para deshacerse de ellos.
Este agua fué bebida por una familia compuesta de siete miembros, todos los cuales han fallecido.
Los ancianos objeto de la venganza de Mesina no behirieron el agua envenenada, escapando así a una muerte segura.
Se habla en Rusia de un complot fascista
VARSOVIA.—La Prensa de Wilna anuncia que las autoridades soviéticas han descubierto en la región de Kiejdani una organización secreta de fascistas rusos.
Los agitadores incitan a los campesinos a sublevarse y derribar el régimen comunista, en la región occidental de la Rusia soviética.
Con este motivo se han practicado setenta detenciones.
LEA USTED EL DIA DE PALENCIA
BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)
Precios económicos.—Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al Administrador.
ALBERTO BARON APARICIO PAREDES DE NAVA
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MARMOLES ARTIFICIALES
Fabricados con maquinaria modernísima que trabaja a una presión de 100.000 kilos para que adquieran las más altas resistencias de los del mercado
PIDA CATALOGO ILUSTRADO Y MUESTRAS
ALMACEN DE MADERAS nacionales y extranjeras SE FACILITAN PRECIOS
NUEVO INVENTO PARA LAS CANAS
No se tija usted el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, ni produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de tocador cualquiera.
Palencia: N. Fuentes y Fco. Velasco. León: F. Merino. Valladolid: Pavalodos y Droguería Moderna. Madrid: F. Machero.—Apartado 12.023

La fiesta del Apostol Santiago

Los gallegos se reúnen en fraternal banquete

La colonia gallega residente en esta capital celebró la fiesta de Santiago Apóstol, reuniéndose en fraternal comida íntima en la Nueva Florida.
Asistieron más de veinte comensales, entre ellos el gobernador Sr. Llano Rebanal, invitado al acto por la comisión organizadora.
El menú, muy bien servido, consistió en el típico pote gallego, langosta, cós salsas, pollos asados y postres variados, café licores y cigarros.
A los postres inició los brindis nuestro estimado compañero de Redacción señor Cubillo, que habló del regionalismo gallego, patriótico en su fondo, puesto que Galicia aspira a su progreso espiritual y material sin menoscabo de los intereses de la Patria común y con miras al desarrollo de la riqueza de España.
Fué muy aplaudido.
Se recitaron después hermosas poesías de Rosalía de Castro, Curros Enríquez y otros poetas gallegos y hubo una parte musical muy variada y excelente, en la que tomaron parte varios comensales.
Durante la comida reinó la mayor fraternidad, acordándose por aclamación dirigir un afectuoso saludo al ministro gallego señor Casares Quiroga.

Entrega al ministro de Trabajo de las Conclusiones aprobadas en la Asamblea Económico-Social

MADRID.—La Comisión de representantes de entidades económicas que organizó la Asamblea Económico-Social recientemente celebrada en Madrid, acudió al Ministerio de Trabajo para entregar las Conclusiones aprobadas en aquella al señor Large Caballero, del mismo modo que el sábado pasado hizo entrega de otro ejemplar al Jefe del Gobierno.
El Ministro de Trabajo recibió afectuosamente a los Comisionados y se hizo cargo de las Conclusiones que éstos le entregaron, prometiéndoles estudiarlas con todo desinterés.

GACETILLAS
Dime tú, Nieves divina; ¿Qué administro a mis gallinas que no ponen, y me enojó? Pues dales... "Aviolina", que prepara el señor Rojo.
¿De dónde llega ese joven, que es un dechado de elegancia? Pues llegará de Madrid o del París de la Francia...
Después de grandes desvelos lo adivinaron al fin: Ha comprado la camisa, ese traje y el sombrero en la Casa de Martín.
Mayor Pral, 78

BALNEARIO DE MORGVEJO (León)
15 Junio EL EVIAN ESPAÑOL 15 Septiembre
Enfermedades de la piel, vías urinarias, vías altas respiratorias, artrismo, reuma.
El clima más sano de la Región
DR. BERNARDO GRANDA DE MADRID
Especialista en enfermedades del Aparato Digestivo y de la Nutrición.
Consulta en el Balneario de Morgovejo (León)

GRAN FUNERARIA DE CRESPO
MAYOR PRAL, 168
SERVICIO DE AUTO FUNEBRE
Esta casa se encarga del traslado de cadáveres, sin embalsamar, hasta 300 kilómetros
Coronas.—Féretros y arcos gran fantasía, a precios reducidos.—Servicios humildes a precios sin competencia

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS
CUARTOS DE BAÑOS
completos, por 295 pesetas, a plazos, a pagar en doce meses. Grandes descuentos al contado. Mosaicos, Azulejos y otros materiales. PANCRACIO ARRANZ, Mayor Pral, 2. Palencia.

YAGÜES GARCIA OCULISTA
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral, 64 1.º-Palencia



YAGÜES GARCIA OCULISTA
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral, 64 1.º-Palencia

EN VENTA DE BAÑOS

ARDE Y EXPLOTA UN VAGON CARGADO DE DINAMITA, RESULTANDO SIETE FERROVIARIOS Y UN VIAJERO HERIDOS

TRECE VAGONES COMPLETAMENTE DESTRUIDOS Y TREINTA Y DOS CON AVERIAS IMPORTANTES

Por verdadera fortuna, la explosión no revistió caracteres de catástrofe

ALARMA EN ESTA CAPITAL. Próximamente a las 12,35 de la madrugada de hoy se oyó una terrible detonación, que produjo la natural alarma.

Debido al excesivo calor, muchas personas transitaban por el paseo del Salón y los Jardinitillos de la estación, no faltando tampoco público en la calle Mayor, ni en los balcones y ventanas de las casas.

La detonación, como decimos alarmó al vecindario y respecto a sus causas circularon versiones distintas, hasta que bien pronto se supo por teléfono y telégrafo, que procedía de Venta de Baños.

LOS PRIMEROS INFORMES. La primera noticia llegó rápidamente a conocimiento del señor gobernador.

En telegrama del comandante del puesto de la Benemérita, se decía:

"Estación clasificación esta mañana ha explotado vagón explosivos, resultando varios heridos y se incendiaron varios vagones de mercancías, continuando el fuego".

UN TELEGRAMA AL ALCALDE. El alcalde de Baños dirigió al de Palencia el telegrama siguiente:

"Con motivo de incendio en vía de clasificación, le ruego ordene envío motobomba".

LAS AUTORIDADES SALEN PARA EL LUGAR DEL SUCESO. En automóvil, salieron precipitadamente para Venta de Baños los señores gobernador civil don Manuel Llano Rebanal, alcalde don Salustiano del Olmo primer jefe de la Guardia civil, el Juzgado de instrucción y jefes, clases y soldados del Batallón Ciclista.

El Cuerpo de Bomberos con la motobomba, salió en seguida para la inmediata estación ferroviaria.

AFORTUNADAMENTE, LA EXPLOSION NO TUVO CARACTERES DE CATASTROFE, COMO AL PRINCIPIO SE SUPONIA.

Como ya dijimos, el vagón que contenía los explosivos estaba en una vía de la estación de clasificación, lugar apropiado para los más servicios ferroviarios.

Esta circunstancia y lo acazado de la noche, cuando ocurrió la explosión, evitó que tuviera consecuencias terribles.

Sin embargo hay que lamentar seis personas heridas, algunas de relativa importancia, las cuales fueron curadas en el Botiquín de urgencia de aquella estación, y una de ellas, que tiene su residencia en esta capital, fué traído a Palencia.

LOS EFECTOS DE LA EXPLOSION.

Trece vagones, inmediatos al que contenía las cajas de dinamita, quedaron destruidos por completo, a consecuencia del incendio.

Otros 32 resultaron con averías mas o menos importantes.

UNOS DETALLES IMPORTANTES.

De las averiguaciones hechas por las autoridades, se deduce que ayer por la tarde fué puesto en condiciones de formar parte de un tren de mercancías, el vagón con la carga de 22 cajas de dinamita.

El factor encargado del servicio, lo llevó a efecto con los obreros de la contrata, adoptándose las precauciones que determina el Reglamento para esta clase de mercancías.

En una palabra, el vagón que do en una de las vías de la clasificación para ser agregado al tren correspondiente.

EL MAQUINISTA DE UN TREN DE UNAS MANIOBRAS OBSERVA QUE SALE HUMO DEL VAGON.

Poco antes de la explosión, el maquinista de un tren de maniobras observó que salía humo de uno de los vagones allí aparados.

Avisados el factor y demás personal de estos servicios, pudieron comprobar que el vagón donde se había iniciado un incendio, era precisamente el que contenía los explosivos.

Ante esto, desistieron con muy buen acuerdo de aislarlo.

Hicieron sonar el aparato de alarma y se retiraron bastantes metros, aun cuando no los sucesos para que no les alcanzaran los efectos de la explosión.

Estos empleados, son los que resultaron heridos.

DILIGENCIAS.

Con una diligencia extraordinaria actúan las autoridades gubernativa y judicial para saber concretamente las causas del suceso.

Hay quien atribuye la explosión a los efectos del calor, pero esto no ha sido aún comprobado.

La autoridad judicial ha tomado amplia declaración a jefes, empleados y obreros, de la Compañía del Norte y de la Contrata.

El teniente coronel, jefe de la Comandancia de la Guardia civil, realiza diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

LOS HERIDOS.

Recibió nuestra primera autoridad el telegrama siguiente:

Del jefe de estación al gobernador civil:

"A las 0'45 de hoy hizo explosión en vías de Clasificación el vagón de varios k. 11870, que contenía 20 cajas de dinamita, ignorándose las causas y produciendo voraz incendio y grandes destrozos en vagones inmediatos, los cuales se ha procurado aislar con la rapidez posible para evitar mayores averías.

A consecuencia accidente han resultado heridos Juan San Félix Santana, factor autorizado, herido leve en la frente; Jeremías Fraile Vicente, subcapataz maniobras, sordera absoluta de momento, posible fractura timpano; Atanasio Gómez Redondo, mozo suplementario, herido grave pierna derecha; Eusebio Camino Sanz, mozo engancheros, herido manos, cabeza y piernas, leve; Miguel Amor Díez, mozo suplementario, herido en la frente, leve; Tirso Angulo Ruiz, mozo suplementario, herido en la espalda, leve; Florentino Frío Pérez, peón recorrido, herido leve, y Ramón Suárez García, viajero sala de tercera clase, natural de Castelo de Castellar (Orense), herido leve en la frente. Ampliaré detalles.—El jefe de la estación."

PERDIDAS.

Se calculan las pérdidas ocasionadas por la explosión, en 800.000 pesetas, 200.000 en material ferroviario y 600.000 en mercancías.

La expedición de dinamita procedía de Zuazo e iba consignada a Villanueva de las Minas (Cáceres).

El número de la expedición era el 2.364, y arrojaba el explosivo un peso de 640 kilos.

Contribuyó a la violencia del incendio de los vagones la gran cantidad de drogas que transportaban.

De los 13 vagones que fueron destruidos por completo, ocho iban cargados y cinco vacíos.

Además, 32 vagones experimentaron, según ya dijimos, averías grandes.

En la estación de viajeros no ha habido que lamentar desgracias ni pérdidas materiales.

MOMENTOS DE TERROR. Se sabe que a las 0'20 se inició o descubrió el incendio, apercibiéndose en primer término un maquinista que iba en la locomotora de una maniobra.

Este empleado dió aviso en el acto al factor de servicio, y sin pérdida de tiempo, otros ferroviarios tuvieron conocimiento de la inminencia de la explosión.

A no ser por esto, hubieran perecido trágicamente cuantos empleados.

Al producirse la explosión hubo instantes de verdadero pánico y terror.

EN VARIOS PUEBLOS SE OYO LA DETONACION.

En Baños de Cerrato, Dueñas, Villamuriel, Tarriego y otros pueblos, se oyó la explosión, produciendo mucha alarma.

Desde algunas de esas localidades, se divisaban las llamas de los vagones incendiados.

LA CRUZ ROJA. Esta altruista institución, con los elementos precisos, acudió al lugar del siniestro, prestando sus auxilios a los heridos.

Se nos dice que la mayoría de los lesionados han mejorado. Varios se encuentran en sus respectivos domicilios; uno ha sido trasladado a Palencia, donde tiene su residencia, y el viajero continuó el viaje a su destino.

LOS ALTOS JEFES DE LA COMPAÑIA.

De Valladolid se dirigieron a Venta de Baños los inspectores de la Compañía del Norte.

Llegaron asimismo a dicha estación los elementos indispensables de socorro.

Por los citados altos jefes ha sido abierta una información con el fin de conocer en concreto las causas de la explosión.

OTROS SUCEOS

Villada.

UN GUARDA ARROLLADO Y MUERTO POR EL TREN.

El día 24, cuando prestaba servicio el guarda Román de Prado, en la estación del ferrocarril del Norte, fué arrollado por el tren correo, quedando horriblemente mutilado.

El infeliz era de edad algo avanzada.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

A PUNTO DE AHOGARSE. Nos comunican que a última hora de la tarde y en el paseo del salón, la niña Margarita Casado, de 2 años de edad y natural y vecina de esta capital, jugando con otros niños, ha estado a punto de ahogarse en el estanque del referido paseo.

Inmediatamente fué trasladada a la Casa de Socorro, donde el personal de guardia la practicó la respiración artificial por presentar síntomas de asfixia.

ATROPELLADA POR UN CARRO. La vecina de esta ciudad, Cris tina Valléjo Corral, de 37 años, domiciliada en la Plazuela de las Carmelitas, ha sido atropellada por un carro conducido por Amelio Martínez Amor, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

En el asunto interviene el Juzgado de Instrucción.

CAZA.

Se arrienda la del Monte de Valbuena de Río Pisuergra, a cinco kilómetros de la estación de Quintana del Puente, con hermosa carretera, que atraviesa la finca.—Referencias e informes: Almacenes Sendino.—Palencia.

Dr. LEDO.

Piel y secreta

Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

DE SOCIEDAD

BODA DISTINGUIDA. En la Capilla de la Soledad, profusamente adornada unieron se esta mañana en el indisoluble lazo del matrimonio, la bellísima señorita Carolina Ortega Ramos, con el joven comerciante de esta plaza, don Cándido Calvo Bartolomé.

Bendijo la unión el canónigo de esta S. I. Catedral, don Marciano Bartolomé, tío del novio, siendo apadrinados por la encantadora señorita Mónica Calvo, hermana del novio y don Felicia no Ortega, padre de la novia. Firmaron el acta como testigos don Amador Madera, del Banco Castellano de esta localidad, por parte de la novia, y don Anntonio Picallo, del Comercio de la plaza, por parte del novio.

A continuación los invitados, en numeroso grupo se trasladaron al Hotel Samaria, donde se les sirvió un espléndido lunch, organizándose a continuación un animado baile.

Los recién casados, salieron en viaje de novios para Asturias y Galicia.

Desesámosles una luna de miel eterna.

POSESION.

El interventor del Banco Popular de los Previsores del Porvenir, don José Herrera Bernabé, nos comunica en atento B. L. M. haberse posesionado de su cargo.

Agradecemos la deferencia, correspondiendo gustosos a sus cortesces ofrecimientos.

Excursión a Covadonga.

Sábado, 29 y domingo, 30

IDA: Guardo-Riño-Cangas de Onís al Santuario.

REGRESO: Cabrales - Pánes-La Hermida-Peña Labra-Cervera-Palencia.

INSCRIPCIONES: Mayor Principal, 46.

FLORENTINO ANDRES.

A. PASCUAL HIGELMO.

Médico "Chrujano" del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja); del Instituto Rubio (Madrid), y del Hospital de Palencia.

RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta Mayor Pral., 28, 2.º

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA.

(Baillly-Baillière - Riera)

EDICIÓN 1931.

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales

4 TOMOS 4

MÁS DE 8.600 PÁGINAS MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 84 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Poblaciones de España

DEL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCION EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (fuera de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 81 y 83 - BARCELONA

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICE A LOS PERIODISTAS QUE NO TIENE NADA QUE COMUNICARLES

UNA FORMIDABLE TORMENTA EN AVILA DESTRUYE LAS COSECHAS

EL SEÑOR ELOLA SE SEPARA DEL PARTIDO RADICAL.

MADRID.—El diputado radical señor Elola ha manifestado hoy a los periodistas que, por no estar de acuerdo con la actuación de los dirigentes de su partido, ha mandado una carta al señor Lerroux rogándole le considere baja en dicho partido.

FUNERALES POR EL AVIA DOR BARBERAN.

MADRID.—El próximo viernes se celebrarán solemnes funerales, organizados por los familiares del glorioso aviador español capitán Barberán.

CENSURAS A PRIETO.

MADRID.—En la Asamblea ferroviaria que se está celebrando en Madrid se ha dirigido por los ovejunos violentas censuras al ministro de Obras Públicas, señor Prieto, por no haber atacado el problema de la nacionalización de los ferrocarriles españoles.

EL SEÑOR ABARCA EN LIBERTAD.

MADRID.—Ha sido puesto en libertad el señor Abarca, ex jefe del tráfico del Ayuntamiento de Madrid, que había sido detenido con motivo del supuesto complot extremista.

MANIOBRAS MILITARES EN AFRICA.

MADRID.—Se anuncia que en la tercera decena del mes de septiembre se celebrarán maniobras militares en el territorio de Africa, en las que tomarán parte todas las fuerzas militares, en número de 25.000 hombres.

El objetivo de las maniobras tendrá su centro en el Iliano Amarillo.

COMO OTRAS VECES, PROTESTAN DE QUE HAYA INTELIGENCIAS.

MADRID.—La Federación de Sindicatos Unicos de Madrid protesta de la especie lanzada sobre la inteligencia de dichos Sindicatos con los elementos de rechistas para la participación en el supuesto complot.

SE VUELVE LOCA Y MATA A UN HIJO SUYO.

ZARAGOZA.—La esposa de don Juan Betel sufrió un ataque de enajenación mental al ser retenido su esposo con motivo de los pasados sucesos del Circulo Tradicionalista.

Al ser nuevamente detenido este señor con motivo del supuesto complot, dicha señora se ha agravado en su padecimiento, y en un ataque de locura cogió un hacha y agredió a un hijo suyo de corta edad, que recibió heridas de gravedad, de las que ha fallecido.

Ante este desgraciado suceso, el alcalde intercedió cerca del gobernador, consiguiendo que éste decretara la libertad de don Juan Batel.

LO QUE DICE LA "GACETA."

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica un Decreto suprimiendo las plazas de directores del Dispensario Antivenéreo.

LOS BIENES DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

BARCELONA.—Ha llegado a esta ciudad el juez especial que entiende en el asunto de ocultación de bienes de la disuelta Compañía de Jesús.

"SOLIDARIDAD OBRERA" DENUNCIADA.

BARCELONA.—Ha sido denunciado por el fiscal y recogida la

edición del diario "Solidaridad Obrera".

DETENCION DE EXTRAJEROS.

BARCELONA.—Han sido detenidos dos individuos por haber sido sorprendidos robando en los almacenes de la Sociedad Española de explosivos.

OTRO DETENIDO.

ALGETRAS.—Ha sido detenido, por suponerle complicado, el responsable de esta ciudad del diario "La Información", de Cádiz, a causa de los sucesos últimamente desarrollados.

LA FERIA DEL LIBRO ESPAÑOL EN BUENOS AIRES.

BUENOS AIRES.—El embajador de España en Buenos Aires comunica que ha sido inaugurada la Feria del Libro español en aquella capital.

La Prensa dedica calurosos elogios y con motivo de ella pone de relieve las grandezas de la literatura hispana.

EL SEÑOR CASARES NO TIENE NADA QUE DECIR.

MADRID.—El ministro de la Gobernación, al recibir en el día de hoy a los periodistas, y al ser interrogado por éstos les contestó que no tenía nada que comunicarles.

DESCARGA UNA TORMENTA EN AVILA.

AVILA.—Ha decargado sobre esta provincia una tremenda tormenta que ha arrasado los campos y ha aniquilado las cosechas, causando la ruina de los pequeños labradores.

UN MITIN DE ACCION POPULAR.

AVILA.—En Nava del Marqués se ha celebrado un acto público.

Dr. José M.ª M.ª Sagarra.

del Hospital Lariboisiere de París

Riñón y Vías Urinarias

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Campillo, núm. 1.—Valladolid

Antonio Pérez de la Fuente.

ABOGADO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 Valentín Calderón, 5, 2.º izq.

GIEZA-OPTICO.

MAYOR. 108.—PALENCIA

Luis Martín Gromaz.

Médico de la Armada

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Patio Castaño

José Villanueva Sagredo.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Ha trasladado su consulta a Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)

PALENCIA

U. Román Baquerín.

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo

IMPRENTA

DE LA FEDERACION

ESMERO - PRONTITUD - ECONOMÍA

Mayor Pral., 15 / PALENCIA / Apartado 34

Montada con todos los elementos modernos, incluso Taller de Foto grabado (único en Palencia) Casa especial en impresos para la Industria y el Comercio

- TARJETERÍA - CARNETS - RECORDATORIOS - OBRAS - FOLLETOS - REVISTAS - REGLAMENTOS - Etc., Etc.

"EL DIA DE PALENCIA"

Mutualidad Agraria Palentina

Contra los accidentes de trabajo en la Agricultura

Obra filial de la Federación Católica Agraria de Palencia. Constituida y aprobada por el ministerio del Trabajo con fecha 2 de Febrero del corriente año y depositada la fianza inicial en el Banco de España conforme determina la Ley. A ella pueden pertenecer todos los agricultores de la provincia, sean o no asociados a los Sindicatos. De acuerdo con la Caja Nacional de Seguros, cubre también los accidentes agrícolas que están sujetos a la Ley industrial como son los que empleen constantemente más de seis obreros y que hagan uso de máquinas agrícolas movidas por motores inanimados. Delegaciones, todos los Sindicatos Agrícolas de la Provincia. Donde no haya Sindicato, la persona que nombren los mutualistas de la localidad. Dirigirse a esta Mutualidad. MAYOR PRINCIPAL, N.º 15, y a los SINDICATOS AGRICOLAS

blico organizado por los elementos de Acción Popular.

Hablaron los señores Mosquera y Mata, y el público entusiasmado dió vivas a la Religión y a Gil Robles.

MITIN SUSPENDIDO. SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Por orden gubernativa ha sido suspendido el acto público en el que iba a hacer uso de la palabra don Honorio Maura.

MITIN EN PONTEVEDRA. PONTEVEDRA.—En un teatro de esta ciudad se ha hecho uso de la palabra don Honorio Maura.

Durante su discurso hizo calurosos elogios de don Alfonso XIII, diciendo que siempre estuvo al servicio del pueblo.

Elogió también la organización agraria castellana, y dijo que había que prepararse para las próximas elecciones—que creía difícil de efectuar—para conseguir un triunfo de los elementos de orden y salvar a España del estado caótico en que se encuentra.

DETENIDOS EN LIBERTAD. CIUDAD REAL.—Han sido puestos en libertad todos los detenidos con motivo de la pasada alarma, a excepción del jefe comunista Rogelio Peña.

CLAUSURA DE CENTROS EXTREMISTAS. LERIDA.—Por orden gubernativa ha sido clausurados los centros de las entidades extremistas de aquella capital.

No se han realizado detenciones.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Del Vaticano

Un discurso del Papa sobre el Catecismo

ROMA.—Su Santidad ha recibido a los participantes en la Semana Nacional para el Apostolado catequístico, que ha organizado la Presidencia Central de la Juventud Católica.

En un discurso a ellos dirigido, el Papa expuso la vital importancia de los estudios catequísticos diciendo que el Apostolado Catequístico es el primer de los apostolados.

Ahora bien, Su Santidad desea que la enseñanza del catecismo no sea, sobre todo, teórica, sino más exquisitamente con creta, con tendencia sustancial y esencialmente práctica por el hecho de que la Religión no es puramente una doctrina filosófica, sino un ordenamiento de la vida, de toda la vida humana, en sus debidas relaciones con la divinidad.

El catecismo debe, pues, enseñar a vivir la vida cristiana y los frutos de la Redención, de la cual celebramos el 19 centenario, son precisamente la vida cristiana en todas sus posibilidades de expansión, en la vida espiritual, en la doméstica, en la vida privada, en la pública y en general de la vida que responde al pensamiento, mandatos y deseos del Redentor.

LA VIRGEN DEL CARMELO. ROMA.—La milagrosa imagen de la Virgen del Carmelo, que había sido trasladada a Roma para ser restaurada, volverá a su primitivo lugar, el monte del Carmelo, en Palestina, acompañada por una magna peregrinación nacional italiana.

En la actual semana será llevada la imagen al Vaticano para recibir el homenaje de Su Santidad. Después un tren especial llevará la imagen a Nápoles, donde será colocada en el puente de mando del vapor en que irá a Palestina. En el mismo barco irá la peregrinación nacional italiana.

Formada que sea la peregrinación en la proximidad de Califa, se organizará una procesión para trasladar la imagen al monte del Carmelo.

La peregrinación después celebrará la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz en el Calvario.